

【2019 第十九週 (5/6-5/11)，一年读圣经进度：代下 25-拉 10 章】

週一 5/6，代下 25-28 章	週二 5/7，代下 29-32 章	週三 5/8，代下 33-36 章
週四 5/9，拉 1-3 章	週五 5/10，拉 4-6 章	週六 5/11，拉 7-10 章

► 每日读经默想：

1. **週一，代下 25-28 章。**約阿施死后，儿子亚玛谢接续他作犹大国的王。亚玛谢行耶和華眼中看为正的事，只是心不专诚，意思是没有完全的心来跟随耶和華。这一点从亚玛谢攻打西珥人（以东）可以看出来。亚玛谢点数犹大国的军兵有 30 万，他觉得没有把握，又再用一百他连得的银子，雇了 10 万以色列人。当先知对他说，这样做不好，神不喜悦。亚玛谢听进去了，就愿意损失银子，解散这 10 万以色列人。后来打胜仗以后，却把西珥的神像带回国当神来叩拜。所以，心不专诚就是三心二意，见异思迁。这是常见的一个会重复犯的罪。遇到困难时，用借兵之计，赶快找神帮忙；当困难解决了，就忘记回来向神献上感恩。我们也会犯同样的错吗？有困难，请大家代祷；当难关过了，可曾向神感恩，把 Credit 归给神？神最喜悦的感恩，就是你也加入祷告大军，举起圣洁的手，随时向神祷告祈求！亚玛谢死后，儿子乌西雅作王，他的问题就是国家强盛以后，就心高气傲，行事得罪耶和華。所谓，成功是失败的开始；骄傲在败坏以先，狂心在跌倒之前（箴 16:18）。乌西雅就是典型的例子。之后，28 章的亚哈斯更是做了一件让人匪夷所思的事。亚哈斯与亚兰王争战的时候，他出了一个怪招。他去祭拜亚兰国的大马色之神；因为他这样想，亚兰王的神帮助他；所以，我也献祭给同一位神，让这位神也帮助我。后来，亚哈斯就封锁耶和華的殿门，在各处设立邱坛，向别神烧香。等同于把耶和華给废了。当然，你可以知道这样做的结局是什么！
2. **週二，代下 29-32 章。**亚哈斯死后，儿子希西家接续他作犹大国的王。希西家一登上王位，就重开圣殿的门，吩咐利未人洁净自己、洁净圣殿，恢复向耶和華的敬拜。从 29-31 章，用三章的经文详细的记载献祭、守逾越节、毁掉偶像和邱坛，这是历代志上下两卷书最详细的记载。其中，希西家写信给北国的支派，邀请他们一起向耶和華守节；这是北国亡国前的最后一个回转归向神的机会。可惜，仍然被拒绝了。在希西家作王第六年，就是北国的何细亚王第九年，北国被亚述灭了。然后，32 章记载亚述王乘胜带大军来攻打希西家。此时，希西家先解决耶路撒冷饮水的问题。他派人建造希西家水道，从城外引水进入城内。然后，封了城外的水源，让敌人也找不到水喝。后来，亚述王围困耶路撒冷城，他口出狂言；所有被他打败的国家，他们拜的神都不能救他们。你们犹太人不要被希西家迷惑了，你们的神根本不能救你们的。当亚述王大大的亵渎耶和華时，耶和華就派遣一位使者进入亚述王的营中，把他们的将帅和勇士们都灭了。神不需要派千万天军，只派一位使者就够了。证明与希西家同在的神，大过于一切。当亚述王灰头土脸的回到他的神的殿中，就被自己的儿子杀了。可惜，人总是脱离不了骄傲的罪。神帮助希西家打败亚述大军，又医治希西家的病。32:25 节说，因为希西家的骄傲，没有照他所蒙的恩报答耶和華。各位，神最喜悦我们报恩的方式是什么呢？请分享！
3. **週三，代下 33-36 章。**希西家的儿子玛拿西作王 55 年，是犹大个统治最久的君王，也是神眼中的坏王，为什么神允许他作王如此之久呢？玛拿西作王以后，就毁掉了他父亲希西家所建的信仰基础，重新迎进巴力及各样可憎的祭拜仪式。耶和華警戒玛拿

西和他的百姓，他们却是不听。因此，玛拿西被亚述王打败，被掳到巴比伦。在急难的时候，玛拿西极其自卑，恳求耶和华他的神；因此，耶和华就允准他的祈求。玛拿西就回到耶路撒冷，仍然作王。这件事就是历代志下 7:14-15 节所说的，神必医治这大地，应允人的祈求，只要他自卑悔改、回转归向神。玛拿西回国以后，就派人除掉外邦人的偶像和祭坛，重修耶和华的祭坛，恢复向神的祭拜。玛拿西这才知道，唯独耶和华是神！综观玛拿西的一生，就如以西结书 33:11 节，耶和华说，我断不喜悦恶人死亡，惟喜悦恶人转离所行的道而活。提醒我们，不要灰心，不要因为人的极度败坏，而放弃为他祷告。34 章记载约西亚王的宗教复兴，从他在圣殿中找到一本律法书。读了以后，大受感动，开始极力推动改革，除掉一切可憎之物。约西亚与百姓守逾越节的情况，是自撒母耳以来，以色列人没有这样守过的逾越节。代表的是，忧伤痛悔的心，神必不轻看。可惜，国势及信仰的倾败，无人挡得住。犹太国的末日到了。在主前 586 年，巴比伦攻打耶路撒冷，灭了犹太国，烧毁圣殿，掳走犹太王西底家。然而，作者在 36:22-23 节留下伏笔，被掳的犹太人，在波斯王古列元年，将要照耶利米的预言实现，归回耶路撒冷，重建圣殿。在黑暗之中，布下一线希望的曙光！

4. **週四，拉 1-3 章。**以斯拉记的主题是神的信实，照神在犹太国被灭之前的预言，应验了被掳归回一事。北国以色列在主前 722 年被亚述所灭。在灭亡之前，以色列有两次被掳，百姓散居各地。但是，从此没有他们归回的记录。之后，在南国被巴比伦灭亡之前，有三次被掳到巴比伦的事件。第一批人是但以理及众人；第二批人是以西结和约雅斤王及众人；第三批人是西底家及众人。被掳归回也有三批人。所罗巴伯带领第一批犹太人归回，重建圣殿；以斯拉带领第二批犹太人归回，重建信仰（重建他们属灵的生命）；尼希米带领第三批犹太人归回，重建城墙。这卷书的记载，指明一切都在耶和华的权柄之中，耶和华激动波斯王古列的心，使他下诏让犹太人回去。就像箴言 21:1，王的心在耶和华手中，好像陇沟的水随意流转。拉 1-2 章记载了被掳归回的理由，回归耶路撒冷的人数及名单，他们所带回去的圣殿金银器皿，以及他们翻山越岭，共走了 4 个月，1300 公里，才回到耶路撒冷。3 章记载他们同心，如同一人；首先建造祭坛，恢复定期的献祭和敬拜；然后，才开始建造圣殿的根基。提醒我们，一切的事奉，从敬拜神开始。没有真心的敬拜，一切的事奉也是枉然！
5. **週五，拉 4-6 章。**凡是神的事工准备要开始推展，就一定会有搅扰和攻击。犹太人建好圣殿的根基之后，敌人就搅乱他们，让他们的手发软；敌人又买通贿士，在波斯的亚达薛西王面前，控告犹太人是悖逆之民；若是容许他们建好圣殿，必对王有极大的亏损。因此，亚达薛西王下令停止犹太人建造圣殿。这一停就是 16 年。随着岁月的流逝，犹太人渐渐习惯于安逸的生活；当初的异象和热情已经消退了。因此，神呼召先知哈该说劝勉的话（参哈该书），又呼召撒迦利亚劝勉他们起来建造神的殿。当犹太人再次被激动，重新开始建殿时，神就帮助他们、保护他们；并且让波斯的大利乌王派人去找原来所颁布，允许犹太人建殿的古列王的诏旨。因此，在合法的情况下，大利乌王又下命令给当地的总督，不得为难犹太人建殿，并且让总督出钱帮助建殿。最后，在大利乌王六年（主前 516 年），圣殿终于完工了！提醒我们，不要拍敌人的搅扰，只怕我们不够警醒、不寻求神的帮助！
6. **週六，拉 7-10 章。**7 章记载文士以斯拉带领第二批犹太人归回耶路撒冷。在启程前，他们先在亚哈瓦河边禁食祷告。切记，不是我们能作什么，而是神要作什么；不是我的信心很小，而是相信我的神最大！因此，神救他们脱离仇敌和路上埋伏之人的

手，保护他们在三个半月后，平安抵达耶路撒冷。在 8 章记载他们处理财物的诚实和透明。在出发前，详细列出清单并过秤。抵达后，交点清楚并且过秤。对的事情要用对的方式做，千万不要留下给人猜疑的空间。第二次归回的重点是重建信仰、宗教改革。特别是处理犹太人与外邦人通婚的问题。要记得，建殿不是最终目的，建立一群敬虔爱主的子民才是目的。教会建堂也是如此，透过建堂的事奉，最终是要建造神的家，就是建造一群敬虔爱主的神的儿女！在处理罪的问题时，9 章记载以斯拉那种惊惧忧伤的心，在神的殿祷告、认罪、哭泣。因为，带头的领袖有这样敬畏神的心情，才能带动所有的百姓一起悔改。所以，众民痛哭，与神立约，起誓解决与外邦人通婚的问题，决定休弃外邦妻子。在 10 章列出一长串的名单，包括祭司和利未人都在其内。可见这个问题的严重性。请大家思想，为何与外邦人通婚的这个问题，如此严重？而且，在尼希米记的最后一章，又再次要处理这个问题。